



书画天地



心心相融 助力亚运

梅城南峰小学 501 班 王梦瑶 指导老师 王咪静



我的校园

明珠小学二 (2) 班 倪恪



新时代 新家乡

洋溪小学五 (4) 班 马瑾萱 指导老师 吴莹芳

成长快乐

清廉家风代代传

清廉是中华民族的传统美德。古往今来，有许多杰出的先辈把清廉看得像生命一样重要。在我的记忆中，我的太爷爷就是这样一个人。他做人刚正不阿，维护国家集体利益，为我们家树立了“克己奉公、勤俭节约”的榜样，他是清廉家风的忠诚践行者。

听爷爷说，太爷爷出生在一个偏远的小山村，因为家里穷，兄弟姐妹多，身为长子的他，从小就跟着大人去江上放筏。吃苦耐劳，平时省吃俭用，供弟弟妹妹读书以及贴补家用。太爷爷在单位也都是抢最苦最难的活干，加工资、分住房，这种好事都是让给更困难的同事。自己穿的衣服是补了又补，桌子椅子坏了，修修再用。但是，一听到哪个地区受灾，哪里有难，却总是在第一时间献上自己的爱心，从不吝啬。

知青下乡的年代，太爷爷为响应国家号召，主动申请下放农村，带着全家老小六口人，到安徽农村生活。由于四个儿女还小，到农村后，一点粮食都没有，日子过得特别艰难。太奶奶总怨他为什么不向组织反映自家的困难，他总是说，国家有国家的困难，我们的困难是暂时的，总有一天，我们会和祖国一起过上好日子。

小梅城 大变化

一说起古镇，你的脑海里是不是马上就想到了乌镇、龙门，甚至是远在云南的丽江，但在我们建德，就有着一座历史悠久、文化底蕴深厚的古镇，她就是我的家乡——梅城。

梅城古称严州，一直是州、府所在地，自明初建江浙行省以来，严州即为 11 个州府之一，其地位仅次于省会杭州，排名第二。但随着历史的兴衰，辉煌的严州府变为了现在的梅城镇。

早时候，梅城是怎么样的呢？怀着好奇，我拉着爷爷粗糙的大手问。爷爷不胜其烦地讲给我听，他那个年代的梅城不大，房子也小，城墙因为年久失修，变得破烂不堪。曾经的古镇路上坑坑洼洼，尤其是下过一阵雨后，满是泥泞。虽然当时的经济不是太好，但那时候湖水清澈，在太阳的映照下波光粼粼的，野花野草长得很旺盛，年轻时的他总是喜欢在新安江里游泳摸鱼……爷爷眼中的梅城是美丽的。

听完爷爷介绍的梅城，我转身去问爸爸。爸爸叹口气说，他小时候的梅城可没这么让人喜欢。那时，为了提高经济效益，梅城建了很多工厂，工厂排放出大量的污水和有害气体污染了环境。湖里的鱼儿们渐渐变少了，天空也成了灰蒙蒙的，没人再想着去水里游泳了；老百姓为了赚钱，上山大量砍伐树木，人们随意乱扔垃圾，大街小巷的垃圾桶旁堆满垃圾，苍蝇环绕，臭气熏天；湖面上漂浮着各色垃圾，但大家已经熟视无

我又学会了一项新本领

昨晚妈妈炒了一盘酸辣土豆丝，香气扑鼻。我这只小馋猫闻味而来，忍不住拿起筷子尝一尝：“嗯，太好吃了！”土豆丝的清新爽脆与调味料的鲜味相得益彰。于是，我向妈妈请教怎样才能炒出一盘美味的酸辣土豆丝，准备自己试一试。

今天我按照妈妈说的步骤，事先准备好了食材。先选两个大小合适的土豆，冲洗干净后，左手握住土豆，右手拿着削皮刀，对着这位“土豆兄”一阵猛刮。去完皮后，就到切丝环节了。我手握菜刀，小心翼翼地先把“土豆兄”切成片，然后在妈妈的指导下，又把片叠起来切成丝。不一会儿，我的额头上就布满了汗珠，这些动作看起来简单，做起来却很难，因为在保证安全的前提下，还需要高度的专注力。终于在我“精益求精”的刀功下，“土豆兄”变成了身材匀称的土豆细丝儿。我把它们放入水里泡着，准备工作总算做

童眼看世界

童眼看世界

千年古运河

很早以前，我就在书上读过京杭大运河的由来，这条流淌千年的运河记录着中国千年的繁华与衰败、人文与历史。国庆长假，我有幸来到了杭州的中国京杭大运河博物馆，亲身感受这条千年古运河的“运”味儿。

中国京杭大运河博物馆坐落于杭州市拱墅区运河文化广场，广场很大，高耸的博物馆造型独特，呈扇形环绕着运河文化广场，非常气派。一到大门口，我就迫不及待地想进去参观一番。“这是一所社会科学类运河专题博物馆……”爸爸还没说完，我就三步并作两步地走进了馆内。

走进博物馆，首先映入眼帘的就是九个喷水龙头和两个拱桥，非常有“运”味。在交通尚不发达的古代，京杭大运河的地位不亚于如今的高铁，这也体现了古人对出行便利的追求与向往。京杭大运河的开凿虽然耗费了极大的人力与物力，但它的功绩也确实有目共睹。运河静静流淌千年，它背后的故事，却更值得人们回味。

在博物馆，我领略了运河沿线历史文化名城的风光和千年运河特有的文化底蕴。运河连接首都北京以及江南的文

秋 拾

秋天是个多么美丽的季节啊！早晨，我和几名同学相约来到新安江绿道，开展了一次快乐有趣的秋游。

暖暖的阳光照在身上，我们沿着江边绿道踱步，发现了许许多多的美景。空气中弥漫着阵阵似有若无的香味，闻着花香我来到了道路两旁郁郁葱葱的桂花树下，枝头盛开着密密麻麻淡黄色的桂花，这味道真是让人陶醉！

瞧！满地的落叶就像给大地铺上了一块彩色的地毯，有红的、黄的、绿的，真是美丽极了。这些树叶怎么奇形怪状的：有的像一把小扇子，有的像一个手

静享书香 心安江上

图书馆是一个城市最安静的角落，却涌动着最活跃的思想，它保存着文明的火种，也滋养着未来的新知。每座城市都应有座图书馆，庞大或玲珑，先进或朴实，它弥漫的书香味承载了这座城悠久的历史 and 浓郁的文化内涵。建德图书馆便藏着这座城的精致大气、包容独特。

暑假的一天，家人带我去逛图书馆，我期待又兴奋，听说新图书馆风景宜人、环境舒适，更重要的是有数不清的宝藏书籍！我们驱车二十分钟到达，只见图书馆、博物馆和青少年活动中心与清澈碧绿的新安江畔毗邻，灰白色的外墙连成一片，远远望去像是江边泛起的浪花，从容宁静，如诗如画。

迈步入馆内，映入眼帘的是一面环形的墙，上面整齐放置着三排书籍，长长的“书墙”别出心裁。乘电梯上二楼，鳞次栉比的书架上陈列着琳琅满目的书籍，我好像一下被围入了书海中！宽敞明亮又舒适的阅读区令人流连忘返，这儿是休憩心灵的桃花源，也是眺望世界的窗口。阅读疲乏时抬头，有郁郁葱葱的植物盆栽在和你对打招呼，往外看，隔着落地玻璃窗，美丽的新安江美景尽收

眼底。一艘快艇开过，船尾泛起的白色浪花逐渐向岸边扩散，轻轻拍打岸边的礁石，传来一阵悠远的“歌声”。此情此景令人心旷神怡，真不愧是“最美江畔图书馆”！

父亲告诉我，博览群书、学贯中西，并不是读书的初衷。读书，应该是让我们的生命变得厚重而宽广。“才华馥比仙，气质美如兰。”读书是生命的美容，它虽不能带来物质上的富足，却能使人摆脱精神的贫瘠。一部经典，半杯香茗，足以富可敌国、贵比王侯了。书山内风景美不胜收，经典里哲思五千年。漫步图书馆，行走在中华上下五千年间，畅游于中外学者的智慧园林……

当我身置图书馆，择书落座，静静品读，那一本本书仿佛一扇扇面对苍穹的窗口，一扇扇穿越古今的门，引领我走向更广阔的世界，“低头看世界，抬头即美景”。

图书馆是一个城市的文化符号，是一个城市的灵魂栖息地。美丽的新安江畔有一座美丽的图书馆，我们把生活安在新安江，把心也安在了新安江。

更楼小学六 (3) 班 黄钰华

掌，还有的像金鱼的尾巴一样。

我们各自寻找到自己喜爱的叶子，在空地上进行了树叶贴画的活动。同学们都认认真真地在画纸上大显身手：看，我贴了一只金鱼，你贴了一只小鸟，他贴了一所房子……不一会儿，一幅幅精美、有创意的作品呈现在了大家的眼前。

秋天给大自然带来了珍贵的礼物，我们就像搬运工一样把秋天的礼物收集起来。

我爱秋天，爱秋天的大自然。

新二小 302 班 赖雨诺 指导老师 王云妹

童言童语

蟑螂自述

我是一只蟑螂。听到这儿，你可能会疑惑，一只蟑螂怎么会有思考能力呢？其实，我曾经也是人类中的一员，直到那天……

我正在广场上悠闲地散步，突然就被什么东西砸晕了。醒来后，我发现一切事物都像怪物一般狰狞，变得无比巨大，以至于后来我意识到，我可能变成了一只虫子，但具体是哪一种呢？我想破了脑袋也想不出，这时，我想到了镜子！我跋山涉水，翻越了高耸的土坡，穿过了曲折绵长的下水道，终于来到了停车场。却突然听到一个小孩尖叫：“啊！是蟑螂！”吓得我抱头鼠窜，哪里有蟑螂啊？难道……

我东躲西藏，费了九牛二虎之力才爬上了车子的后视镜。此刻，我缓缓闭上双眼，默默在心里祈

啄木鸟医生看病

寒冷漫长的冬天过去了，春回大地，万物复苏。啄木鸟医生也回来了，大家看见啄木鸟医生欢呼雀跃起来。

啄木鸟医生说道：“大家都安静，需要我帮助的尽管说！”它组织大家排起了队伍。

第一位客人来了，是雪白的棉花小姐。“啄木鸟医生，您可以治好我身上的蚜虫吗？”棉花小姐难过地说。啄木鸟医生叹了一口气说：“唉，你这个病不是我治的，你去找七星瓢虫吧。”

第二位客人来了，哇！是一位美丽的荷叶姑娘。“啄木鸟医生，池塘里的蚊子太多了，我都被蚊子叮肿了，您可以帮我治好身上的包吗？”荷叶姑娘愁眉苦脸地说。

啄木鸟医生为难了：“你不是在我

这里看病的，你是在青蛙医生那里看病的。”

第三位客人来了。啊！原来是一位年纪很大的树爷爷，树爷爷眉头紧锁，看起来很痛苦：“快帮我治一治树洞里的虫吧！”啄木鸟医生说：“好的，不要害怕。”说完啄木鸟医生就开始用它的尖嘴巴，发出“笃笃笃”的声音。它双眼全神贯注，双脚紧紧地抓着粗壮的树枝，只要一看见虫子就立刻消灭掉，不一会儿就治好了树爷爷的病。树爷爷对啄木鸟医生连声道谢起来。啄木鸟医生说：“不用谢，不用谢，这是我应该做的。”

从此，森林里再也没有生病的大树了。

月亮湾小学 305 班 郑安芝 指导老师 李 雪

自以为是的大树

从前在森林里有一棵参天大树，树枝高耸入云，鸟儿们都喜欢在这棵大树上搭窝，大树经常跟他们聊天，从中学到了很多知识，以至于他认为自己上知天文、下知地理，是森林里最最聪明的大树。

平日里大树站得直挺挺的，可是这段时间他总是耷拉着脑袋，感觉浑身没有力气，树皮上长出了白色的斑点，树叶也无缘无故地掉落了许多。有一天，森林里医术高超的啄木鸟医生来到了这棵大树身边，他对大树说：“大树爷爷，我看您无精打采的，是不是生病了呀？”大树说：“我都活了快一千岁了，还从来没有生过病，可能是前段时间太热了，晒的吧！”啄木鸟飞到树枝上仔细地检查了树叶掉落的情况，又飞到树干上长斑的位置，一个洞，把小脑袋探进去仔细地查看了一番。之后，啄木鸟对大树爷爷说：“您肯定是生病了，身体里长了许多虫子。”大树爷爷生气

地说：“我的身体我还不知道吗？轮不到你一只小小啄木鸟来指手画脚！”啄木鸟只好摇了摇头，无奈地飞走了。

寒冷的冬天到了，凛冽的北风在森林里吹着口笛，带走了大树们仅剩的叶子。又过了很长时间，冬去春来，森林里的其他大树都长出了新芽，只有这棵大树还是光秃秃的。过往的鸟儿把这个消息告诉了啄木鸟医生，啄木鸟匆匆赶到这里。大树说：“看来我是老糊涂了，真不该质疑你的判断。”啄木鸟说：“现在说这些干什么？还是先给您治病要紧。”话音未落，啄木鸟就开工了，废寝忘食地花了一天一夜才把树干里的虫子捉干净。一个星期以后，这棵大树又恢复了生机，慢慢地抽出了新芽。

所以，做人不能太自以为是，要乐于接受别人正确的建议。

明镜小学 304 班 张俊熙 指导老师 鲁慧芳